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Evropská předmluva
Tento dokument (EN 12464-1:2021) vypracovala technická komise CEN/TC 169 Světlo a osvětlení,
jejíž sekre-
tariát zajišťuje DIN.

Této evropské normě je nutno nejpozději do února 2022 udělit status národní normy, a to buď vydáním
identického textu, nebo schválením k přímému používání, a národní normy, které jsou s ní v rozporu,
je nutno zrušit nejpozději do února 2022.

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. CEN [a/nebo CENELEC] nelze činit odpovědným za identifikaci jakéhokoliv nebo všech
patentových práv.

Tento dokument nahrazuje EN 12464-1:2011.

Původní norma EN 12464-1:2002 byla dále rozpracovávána již ve své první revizi EN 12464-1:2011.
Uvádí spíše požadavky na správná řešení osvětlení než pokyny pro návrh. Na základě zkušeností
s používáním normy byly při zpracování tohoto nového vydání učiněny další kroky a potřeby člověka
a uživatelů jsou zohledněny v širším měřítku. Požadavky na osvětlení pro místa zrakových úkolů pro
plnění zrakových úkolů jsou dány do úzké souvislosti s prostorem, ve kterém se vykonávají. Světelné
diody (LED) nahradily předchozí světelné zdroje a staly se hlavním světelným zdrojem. Hlavní změny
proti předchozímu vydání jsou:

–    Doporučení uvedená v tabulkách v kapitole 7, v porovnání s minulostí, více zohledňují potřeby
uživatelů. Z tohoto důvodu jsou více odlišeny požadavky na požadovanou osvětlenost podle
kapitoly 7.

–    Vliv vizuálních a nevizuálních (neobrazových) účinků světla na výkon a pohodu lidí je podrobně
popsán v nové informativní příloze B.

–    Požadavky na osvětlenost stěn, stropů a na válcovou osvětlenost jsou pro lepší přehlednost
a použitelnost přesunuty z hlavního textu do tabulek v kapitole 7.

–    Nová kapitola o hlediscích návrhu (kapitola 6) poskytuje doporučení, jak při návrhu osvětlení
používat požadavky na místa zrakových úkolů a činností v daném prostoru.

–    Popis vztahu mezi místem zrakového úkolu, bezprostředním okolím a pozadím je podrobnější
(5.3.3, 5.3.4, 5.3.5).

–    Pro lepší použitelnost byly vyjasněny požadavky na oslnění včetně vyjasnění clonění v 5.5,
v nové informativní příloze A byly doplněny doporučené postupy pro stanovení UGR
v nestandardních situacích.

–    Míhání a stroboskopický jev jsou aktualizovány (5.8).

–    Je zavedena nová informativní příloha C obsahující příklady odvození požadavků při návrhu
osvětlení pro různé aplikace (kancelář/průmysl).

–    Je zavedena nová informativní příloha D obsahující další informace o zvláštních požadavcích
pro osvětlovací soustavy na drahách, které jsou uvedeny v tabulce 61.



Jakákoliv zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu se mají předkládat národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na webových stránkách
CEN.

Podle vnitřních předpisů CEN-CENELEC jsou tuto evropskou normu povinny zavést národní
normalizační organizace následujících zemí: Belgie, Bulharska, České republiky, Dánska, Estonska,
Finska, Francie, Chorvatska, Irska, Islandu, Itálie, Kypru, Litvy, Lotyšska, Lucemburska, Maďarska,
Malty, Německa, Nizozemska, Norska, Polska, Portugalska, Rakouska, Republiky Severní Makedonie,
Rumunska, Řecka, Slovenska, Slovinska, Spojeného království, Srbska, Španělska, Švédska, Švýcarska
a Turecka.



Úvod
Dostatečné a vhodné osvětlení umožňuje lidem účinné a přesné vykonávání zrakových úkolů včetně
úkolů vykonávaných po delší dobu nebo opakovaně. Požadovaná úroveň viditelnosti a pohodlí pro velké
množství nejrůznějších pracovišť závisí na druhu a době trvání prováděné činnosti. Osvětlení také
ovlivňuje cirkadiánní rytmy a náladu a zlepšuje výkonnost a pohodu.

Konečná navržená, instalovaná a provozovaná osvětlovací soustava by měla poskytovat účinné
a efektivní kvalitní osvětlení pro potřeby uživatelů přizpůsobené jejich zrakovým schopnostem, např.
starších uživatelů na pracovištích.

Je důležité, aby se postupovalo podle všech kapitol tohoto dokumentu, přestože cílové hodnoty kritérií
pro osvětlení a specifické požadavky pro jednotlivé druhy úkolů/činností jsou uvedeny v tabulkách
požadavků na osvětlení (viz kapitola 7).

Tento dokument odráží obecně uznávané osvědčené postupy.



1 Předmět normy
Tento dokument stanovuje požadavky na osvětlení pro vnitřní pracoviště z hlediska zrakové pohody
a zrakového výkonu osob s normálním nebo korigovaným zrakem. Uvedeny jsou všechny běžné
zrakové úkoly, včetně práce na zobrazovacích jednotkách (DSE, display screen equipment).

Tento dokument stanovuje požadavky na řešení osvětlení pro většinu vnitřních pracovišť a přilehlých
prostorů z hlediska kvantity a kvality osvětlení. K tomu jsou doplněna doporučení pro správnou
osvětlovací praxi včetně zohlednění vizuálních i nevizuálních (neobrazových) potřeb z hlediska
osvětlení. Tento dokument nestanovuje požadavky na osvětlení z hlediska bezpečnosti a zdraví
pracovníků při práci a nebyl připraven na základě uplatnění článku 169 Smlouvy o fungování
Evropské unie, ačkoliv požadavky na osvětlení uvedené v tomto dokumentu zpravidla splňují
bezpečnostní požadavky.

POZNÁMKA Požadavky na osvětlení z hlediska bezpečnosti a zdraví pracovníků při práci mohou být
obsaženy ve směrnicích založených na článku 169 Smlouvy o fungování Evropské unie, v národních
právních předpisech členských států přejímajících tyto směrnice nebo v jiných národních právních
předpisech členských států.

Tento dokument neposkytuje konkrétní řešení ani neomezuje projektanty při využití nových metod
nebo při použití inovativních zařízení. Osvětlení může být zajištěno denním světlem, elektrickým
osvětlením nebo jejich kombinací.

Tento dokument není určen pro osvětlení venkovních pracovišť ani pro osvětlení podzemních dolů
nebo nouzové osvětlení. Pro venkovní pracoviště viz EN 12464-2 a pro nouzové osvětlení viz
EN 1838 a EN 13032-3.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.

1)       Ve znění EN 60601-2-41:2009/A11:2011 a EN 60601-2-41:2009/A1:2015.


